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后凯恩斯主义收入分配理论探讨

郭 照 保

本文对后凯恩斯主义 (又名新剑桥学派 ) 的收入分配理论进行了阐述和评论
。

第

一节简要地介绍了哈罗德一 多马增长模型的
“

刃锋
”

问题
,

这是后凯恩斯主义收入分

配理论建立 的基础
。

第二
、

三节考察了后凯恩斯主义两个收入分配 模型
:

卡尔多模

型和帕西内蒂模型
,

以及它们的关系
。

第四节概述 了新古典综合派对后凯恩斯主 义

收入分配模型 的批判以及后凯恩斯主义者的反驳
。

第五节对后凯恩斯主义收入分 配

理论的特点作了评论
,

对其错误观点进行了批判
。

凯恩斯在《通论》中主要关心的是收入决定问题
,

而对收入分配 问题不感兴趣
。

但是
,

新

剑桥学派经济学家认为
,

凯恩斯经济学中存在一个收入分配理论
,

只要把凯恩斯的短期分析

扩展到长期分析
,

凯恩斯的收入分配理论就可以建立起来
。

50 年代中期以来
,

许多后凯恩斯主义收入分配模型相继出现了
,

其中著名的有卡尔多模

型 和帕西内蒂模型
。

这些模型把凯恩斯的
“

投资支配储蓄
”

的中心命题作为它们的分析起点和

前提
。

一
、

哈罗德一多马
“

刃锋
”

问题

后凯恩斯主义分配模型是从哈罗德一多马增 长模型中发展起来的
。

因此
,

我们首先介绍

一下哈罗德一多马模型
。

多马指出
,

投资通过两个不同的来道对经济产生影响
。

一方面
,

净投资水平通过乘数作

用决定总有效需求水平
,

其公式如下
:

与
= Y

( 1 )

式中
,

l = 净投资
,

Y = 净国民收入
, s = 总储蓄倾 向

。

另一方面
,

净投资也增加了现有的
’

!

产 能力
,

用公式表达就是
:
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设最初的总有效需求与总生产能力相等
,

即

P ( 0 ) = Y ( 0 ) ( 3 )

要维持长期生产能力的充分利用
,

就必须使以后每期生产能力的增加与有效需求 增 加 相 一

致
,

用公式表示如下
:
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( 4 )

假若 (3 ) 得到满足
,

(4 )就表示一个微分方程
。

把 (1 ) 和 (2 )代入 ( 4) 中
,

便有
:

1 d l
5 d t

( 5 )

对 (5 )积分
,

并把初始条件代入
,

我们就得到一个投资方程
:

I ( t ) = I 、。 ) e (奋) t ( 6 )

表达式 (6 ) 表示
,

为了维持长期的均衡
,

即为了使生产能力和有效需求同步增长
,

新投资必

须按照 (6 ) 表示的指数函数增长
。

设投资的增长率为 g
,

于是有
:

` =

金
`7 ,

这里
, s 和 k 都被假定是不变的

。

多马没有区分生产能力的充分利用和劳动力的充分就业
。

这在短期分析中是合理的
。

但

一旦进入长期分析
,

这两者不能假定是一致的
,

在 t 期
,

生产能力的充分利用并不一定必然

就是劳动力的充分就业
。

正是在这一点上
,

哈罗德作出了贡献
。

假设劳动力按照一个指数函数增
一

沃
,

即

L ( t ) = L ( o ) e 几亡 ·

( 8 )

式中
,

L (t ) = t 期劳动力
, n = 劳动力增长率

。

再假定人均产出 (劳动生产率或技术 进 步 )按

照另一个指数函数增长
,

即

丁 ( t ) = y 、 o 少e , :

( 9 )

这里
,

y ( t ) = Y ( t )

L ( t )

,

入“ 劳动生产率增长率
。

把两个增长率相加起来
,

便得

岛 = n + 入 ( 1 0 )

g
。

被哈罗德叫做 自然增
一

长率
,

它表示一个经济制度中技术条件所能维持的最大增长率
。

如果我们把 (7 ) 中的 g 叫做有保证的增长率
,

那么
,

只有当 自然增长率等于有保证的增

长率时
,

劳动力的允分就业和生产能力的充分利用才能同时实现
。

把 g = g
。

代入 ( 7) 中
,

得到

s “ k g
二

( 1 1 )

这就是哈罗德一多马的均衡增
一

长条件
。

哈罗德一多马条件有一个很大的局限性
。

因为 s 、

k 和 g
。

都被假定是不变的
,

所以
,

这

个条件只能在非常偶然的情况下可以实现
。

由此
,

哈罗德一多马均衡条件被 称 为
“

刃 锋
”

条

件
,

以表示实现的可能性极小
。

围绕着如何解决哈罗德一多马
“

刃锋
”

间题
,

新古典综合派和新剑桥学派发生了激烈的论

战
,

并各 自通过放松哈罗德一多马条件中的某一个量的不变性来使之变得较为可行
。

新剑桥

学派正是通过放松一般储蓄倾 向
s 的不变性来建立后凯恩斯主义的收入分配模型的

。

它把社

会成员分为两个阶级
:

工人和资本家
。

它们的储蓄倾向被假定不 同
,

然后通过收入分配的变

动来凋节总储蓄倾 向
,

使长期均衡条件能够实现
。

设资本家的储蓄倾向为 s c ,

工人的储蓄倾向为
s , ,

于是
,

总储蓄倾 向可以表示如下
:

5 W
.

P
=
万

“ “ , 一

Y 十 “ c

了 ( 1 2 )

在这个公式里
,

W和 P分别表示工资和利润总额
。

把 ( 12 ) 代入 ( 1 1)
,

便有
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从 (1 3 ) 中可知
,

即使 s ,

和 s 。

不变
,

工资和利润在收入份额中的变功也会引 起
s 的变动

。

这

样
,

无论 k g
。

的值是什么
,

都可以通过工资和利润之间的收入分配的变动 来 使
S 与 之 相 一

致
。

换句话说
,

始终存在一种收入分配关系使长期均衡条件能够实现
。

下面我们将考察这种

收入分配是如何决定的
。

二
、

卡尔多分配模型

新剑桥学派代表人物之一卡尔多 (N
.

K al d or ) 从凯恩斯有效需求原理 出发提供了一个著

名的宏观收入分配模型
。

①这个模型以长期充分就业为分析前提
,

因此
,

它所表示的分配关

系是指哈罗德一多马均衡条件下的分配关系
。

在长期充分就业均衡中
,

I 二 S
,

或

I S
令 二袋 ( 1 4 )
Y Y

卡尔多把 国民收入 Y分为工资和利润
,

同时把储蓄 S 分 为工人储蓄 S
,

和资本家储蓄 S
。 。

他似

定工人和资本家储蓄倾 向是不变的
,

即储蓄函数是线性 的
。

这些关系表示如下
:

Y =
W + P ( 1 5 )

S “ S
, + S

c = s ,

W + s c

P ( 1 6 )

把 ( 1 5 )
、

( 1 6 )代入 ( 1 4 ) 中
,

便有
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方程两边
,

“ 8 ,就变成
:
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( 1 8) 和 (1 9) 即为卡尔多建立的后凯恩斯主义分配模型
,

其中 ( 1 8) 表示利润份额 即收入分

配方程
,

( 1 9) 表示利润率方程 ( K 表示资本存量 )
。

在这止: 方程
「。

,

由于
S c 、 S ,

和 k (
=

令)被

假定不变
,

因此
,

收入分配和利润率只表现为投资比率 (手)和投资率 (资)的函数
。

投资被 、

定是一个外生的变量
,

不受资本家和工人储蓄倾 向的影响 (这是凯恩斯的基本假定 )
。

在长期
,

它被认为是 由自然增长率 即人 口增长率和技术进步率决定的
。

卡尔多模型的适用范围是
s 。笋 : ,

和 s 。

>
s , 。 一

卜尔多把后一限制作为经济稳定条件
。

关于这

两个限制
,

新剑桥学派经济学家帕西内蒂作了更明涌的阐述
。

他把卡尔多模型限制范围衷述
_

I 了 ,

7牙 S , < ;、 下子尸习 15 。

I

。

前一限制排除了零或负利润份额的情况
。

他说
,

如果前一限制条件得不
I一Y

>

到满足
,

经济将会陷入长期的凯恩斯失业状态
;
如果后一条件得不到满足

,

经济将会陷入长

期的通货膨胀状态
。

②

在上述限制范围内
,

卡尔多讨论了两阶级储蓄倾 向的关系对收入分配的影响
。

他把
1

S c
一 S 。

称为
“

收入分配 的反应系数
” ,

因为它决定了投资的变动对收入分配的影响程度
。

当 s c

与 S ,

的



差别很小时
,

投资的变动对收入分配的影响很大
。

反之则影响小
。

在
s , = O 的情况下 (李加图的假定 )

,

利润份额和利润率方程就变成
:

P _ 1 1

Y s 。

Y

旦 = 生 毛
K s 。

K

( 2 0 )

( 2 1 )

(2 0) 和 ( 2 1) 表明
,

当工人的收入全部用于消费时
,

利润份额和利润率只决定于资本家的储蓄

倾 向和投资
。

卡尔多从中得出了一个重要结论
:

资本家的利润无论怎样支出都有利于资本家

而不利于工人
。

若利润用在投资上
,

无疑利润会增加 ; 若利润用在消费上
,

因资本家储蓄倾

向下降
,

利润仍然能增加
。

由此
,

卡尔多引用波兰经济学家卡莱斯基的一句名言说
: “

资本家

得到他们花费的东西
,

工人花费他们得到的东西
。 ”

在
s 二

> 0 的情况下
,

卡尔多认为总利润份额要比
s , = 0 时的小

,

而且由于投资乘数的作

用
,

利润减少的数量要大于工人所储蓄的量
。

工人储蓄得越多
,

投资变动对收入分配的敏感
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三
、

帕西内蒂分配模型

卡尔多的分配模型是不完善的
,

存在一些漏洞
。

新剑桥学派另一位代表人物 帕 西 内 蒂

( L iu g i P a s 三n 。伙 i )在 1 9 6 2年发表了一篇重要论文
,

③ 对卡尔多模型作了重大修正和补充
。

可

以说
,

帕西内蒂模型是直接从卡尔多模型发展而来的
。

帕西内蒂首先指出了卡尔多模型的一个疏忽
。

在卡尔多模型中
,

工人和资本家都储蓄一

部分收入
,

但总利润却被假定全部归于资本家
。

这就意味着工人的储蓄作为一种礼物无偿地

赠送给资本家使用
。

这既不符合逻辑
,

也不符合事实
。

拥有储蓄的人就等于拥有资本
,

从而

必获得与之相应的利润
。

否则
,

他就不会储蓄
。

既然工人和资本家都储蓄
,

总利润就必须分

为两个部分
:

归于资本家的利润和归于工人的利润
。

帕西内蒂正是依赖这个区分来重新构造

后凯恩斯主义分配模型的
。

在卡尔多给出的三个关系基础上
,

帕西内蒂增加了一个关系表达式
:

P = P
, + P

。

( 2 2 )

式中
,

cP 和 P
,

分别表示归于资本家的利润和工人的利润
。

于是
,

储蓄函数就变成
:

S
, = s ,

(W + P
,
) ( 2 3 )

S
。 = s e

P
。

( 2 4 )

均衡条件就变成
:

I = S = s 、
(W + P

,
) + s e

P
。 = s ,

Y + ( s 。 一 s ,
) P

。

( 2 5 )

从 ( 25 ) 中得到分配方程
:
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(2 ) 6和 (2 7) 与 ( 1 ) 8和 (1 ) 9相比似乎没有什么区别
,

但实际上存在着熏大差别
。

(1 8) 和

( 1 9) 表示总利润在 国民收入中的份额和一般利润率
,

( 2 6) 和 (2 7) 则表示资本家的利润份额和

资本家资本的利润率
。

换言之
,

前者表示收入在利润和工资之间的分配
,

后者则表示收入在

资本家和工人之间的分配
。

这是两个完全不同的概念
。

只有在工人的储蓄等于零的特殊情况
一

「
,

这两个概念才是一致的
。

帕西内蒂重新构造了工资和利润之间的分配模型
。

根据 ( 22 )
,

总利润份额和总利润率方

程如下
:

( 2 8 )

( 2 9 )
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。
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首先考虑利润率方程
。

设 K
,

代表工人间接拥有的资本量 (贷给资本家使用 )
,

i 表示贷款

利息率
。

于是
,

把 (2 7) 代入 (2 9)
,

便有
:

P 1 1 5 ,
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,
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入 s 。 一 s ,
人 s 。 一 s ,

人 人
( 3 0 )

帕西内蒂假定
,

在动态均衡中
,

工人资本对总资本 的比例与工人的储蓄对总储蓄的比例是扣

等的 ( 因为今天的资本存量是昨天的储蓄 )
。

这样
,

根据 I 二 S 的均衡条件
,

有

K
, _ S。 _ S ,

( Y 一 P
c

) _

K 5

把 ( 3 1 )代入 ( 3 0 ) 中
,

P 1

K s 。 一 s ,

I

不U宇ilJ 率方程为
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用举乘以 ( 3 2 ) 两边
,

便得到总利润份额方程
:

1

导
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( 3 3 )

( 3 2 )
、

( 3 3 ) 就是帕西内蒂重新构造的分配模型
。

把 (签; 3 )
、

( 3 2 ) 和 ( 1 8 )
、

(一9 ) 相比
,

明显

地看到
,

卡尔多模型中的总利润份额和利润率被缩小了
,

因为它没有包括工人从储蓄
`
和获取

的收入
。

只有当 ( 3 2 )
、

( 3 3 ) 最后一项等于零时
,

卡尔多模型才与帕西内蒂模型一致
。

在帕西内蒂模型中
,

利率决定的问题被提出来了
。

帕西内蒂假定在长期均衡中
,

利息率

与利润率是一致的
。

这样
,

用琴代替
i

,

(3 2 ) 就变成
:
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( 3 4 )

或
P s 。 ( I 一 s ,

Y ) _ I一 s ,
Y

贾 一 I 一 K ( 3 5 )

在 I沪 s , Y 的限制条件下
,

(3 5) 可简化为

P _ 1 1

K 一 爵 可

两边同乘 以等
,

便得

( 3 6 )

P 1 1
Y 二盯 了 ( 3 7 )

(3 6) 和 (3 7) 是帕西内蒂分配模型的著名结论
。

我们知道
,

在卡尔多模 型 中
,

在
s ,

> o

的一般情况下
,

工人的储蓄倾 向是影响收入分配和利润率的一个重要因素
。

只 有 当
s , 二 o



时
,

工人的储蓄倾向才完全对收入分配和利润率没有影响
。

但是
,

在帕四内蒂 模 型 中
,

s c

> 牛> 。 ,

的限制范围内
,

无论工人的储蓄倾向是零还是大于零
,

都可得到卡尔多在
。 , =

I

条件
一

「的分配关系 ( ( 21 ) 和 (2 0) 与 (3 6) 和 (3 7) 相同 )
。

这就意味着
,

在长期
,

工人的储蓄倾 向

虽然影响收入在资本家和工人之间的分配 ( (2 6) 所示 )
,

但不影响收入在利润和工资之间的分

配 ( ( 3 7) 所示 )
,

也不影响一般利润率 ( ( 3 6 )所示 )
。

四
、

反帕西内蒂定理

卡尔多和帕西内蒂分配模型本质上是反边际主义传统的
,

因而遭到了信奉边际学说的新

古典综合派经济学家的批判
。

④ 新剑桥学派经济学家针锋相对地进行了反驳
。

新古典综合派经济学家在批判后凯恩斯主义分配理论时
,

把收入分配和利润率决定独立

于工人储蓄倾向的结论称为
“

帕西 内蒂定理
”

(P as i n et it t h e or e m )
,

与之相对应
,

把 收入分

配和利润率决定独立于资本家储蓄倾 向的观点叫做
“

反帕西 内蒂定理
”

争论是从后凯恩斯主义分配模型的限制条件开始的
。

卡尔多和帕西内蒂模型的限制条件

是 s ,
<

于
<

S 。 ,

超越了这个限制范围
,

巾白西内蒂定理就不成立
。

现在我们来说明这一点
。

从

( 3 1 ) 「扫得到

少勺一I一YI
一Y一
ù

K
, _ s ,

(
s 。

K
( 3 8 )

( s :

一 s , )

!司理可得
:

s c

又告
一 s ,

)
( s 。 一 s ,

)

专
( 3 9 )

K一K

(3 8 )和 ( 3 9) 分别表示工人和资本家拥有的资本份额
。

很显然
, s ,

越高
,

工人拥有的资本

份额越大
。

当 s , 二 。 时
,

华
一 = 。 ,

而势
一 1

,

即所有的资本都归资本家所有
。

当 。 <
s ,

<寡
目

’
叭 ` / 、 “ 一」 ` , “

~
’

K
“

” 川 K
一 ’ ” 一

尸
’ 曰 ~ ~ ” 川

’

~ ~ ” 一 州 ` ’ ` “

一
“ 、 一 、 Y

时
,

。 <华< 1
,

即资本部分归资本家所有
,

部分归工人所有
。

在这两种情况下
,

无论工人
、 K 、 ` ’ ” r J 、 ”

一

曰尸 z 研

~
, 、

一 `
刁

、 尸”
J ’ 曰 r 了` 尸

” 一
2 、 尸 ”

J 。

一 ~
“ , ,

” “ ~ ”
/ “ ` . 一

/ 、

在总资本中占有多大份额
,

帕西内蒂定理是成立的
,

即 (3 6) 和 ( 37 ) 是存在的
。

但是
,

当 s , “

止时
,

车
= 1

,

而
李

二 。
。

这就是说
,

若工人的储蓄倾向与投资比例相等时
,

工人将 占
Y

’ ` 礴 ’

K
`

”
, “

K
“ 。

~
`

~ ~ ~
’ `

曰一
z 、

~
’

, 闪
’

~
’ , ,

~ 一
` 一 尸 , ’ 卜

’

确 一 J ’

一
尸

划
,

~

有全部资本
,

而资本家从经济舞台上消失了
。

既然资本家不存在
,

当然资本家的储蓄行为不

能决定利润率和收入分配
。

这样
,

帕西内蒂定理就不成立
,

从而
,

后凯恩斯主义分配理论就

失效了
。

新古典经济学家正是根据这一点来否定后凯恩斯主义分配理论的
。

他 们 认 为
,

当

S ,

>

导
> S。日寸

,

工人的储蓄 ,、 【。就会高到使他 fI’ 。的资本积累 决于资本家的资本。几累
。

二: 人资

本在总资本中的份额将不断增加
,

最后趋向于一
。

于是
,

工人最终支配着经济
, “

利 息 率
、

资本一劳动比例
、

资本一产出比例
,

还有收入在工资和利润之间的收入分配就完全独立于资

本家的储蓄倾向
s c 。 ”

⑤

新剑桥学派经济学家对新古典综合派的批判进行了反驳
。

卡尔多从凯恩斯主义立场上驳

斥了上述观点
。

他说
,

如果基本的卡尔多一帕西内蒂不等式不能得到满足
,

凯恩斯主义宏观



经济分配理论就不能存在
。

当均衡投资水平低于工人的储蓄时
,

就不可能设想投资将发挥积

极作用
,

而储蓄起消极作用
。

因为只要假定投资是自主的
,

或者充分就业不能达到
,

或者利

润将必须是负数
。

但是
,

萨缪尔森和莫迪里安尼仍然是在保持长期稳定均衡的基 础 上 论 述

s ,
>

手
的

,

这就表明
,

他们将回到储蓄支配投资的新古典传统中去了
。

当储蓄大于投资时
,

利率 下降
,

从而刺激投资
,

使之与储蓄相适应
。

⑥ 卡尔多的这段话明确地强调帕西内蒂和他

的分配模型的凯恩斯主义性质
。

新古典综合派经济学家超 出了后凯恩斯主义分配模型所限制

的范围来论述分配问题
,

实际上是抛弃了他们所信奉的凯恩斯主义的精髓
。

帕西内蒂从阶级立场和经验事实的角度回答了新古典经济学家对他 的理论 的 否定
。

他

说
: “

对于我来说似乎是
,

边际生产力理论之所以是成功的
,

主要是因为它能被用来支持资本

主义制度 中利润率的合法性
。

但是
,

为了不惜代价地挽救这一理论
,

它的支持者们现在被迫

依赖一个无阶级的社会
,

在该社会中
,

资本家不再存在
,

工人占有一切资本
。

⑦这个批判一

针见血地指出了新古典综合派的荒谬性
。

实际上
,

在论述资本主义经济的长期均衡时
,

怎能

设想资本家不存在呢 ?

. _ _

_
_

_
_ `

二
, .

_ _
, 、 _

~ 卜
,

~ 一 、 _ ` 。
、 、 , 、 人 、 、 、 I

二` 油~
、 、 ~

、
人

~ , I “
帕西 内蒂还认为

,

从模型的完善性来考虑
,

不能说论述
s ,

> 幸的情况没有论述 -S <幸的

情况那样合理
。

但是
,

要使工人的资本积累快于资本家的资本积累
,

最终使资本 家 悄 然 而

死
,

工人应该储蓄多少呢 ? 工人必须提供为充分就业增长所需的全部储蓄
。

根据工业国的资

料表明
,

投资占国民收入的比例大约是 15 %
。

这就是说
,

工人的储蓄倾向必须超过 15 %
,

才

能最终拥有全部资本存量
。

遗憾的是
,

没有证据显示工人的储蓄倾向在可以预见的未来可以

达到 15 % 以上
。

因此
,

没有理由担心资本家会安然而去
。

五
、

对后凯恩斯主义分配理论的评论

后凯恩斯主义分配论具有许多显著的特点
,

从中我们可以看到这一理论的某些意义和错

误
。

(一 ) 与经济增长论的关系

如前所述
,

后凯恩斯主义分配论是一种长期均衡论
,

它是从哈罗德一多马增长模型基础

上发展起来的
。

哈罗德和多马建立了长期充分就业的均衡增长条件
。

新剑桥学派经济学家认

为
,

这一均衡条件可以通过调节总储蓄倾向来达到
。

他们按照储蓄倾 向的差别把社会成员分

为工人和资本家两个阶级
,

并假定资本家的储蓄倾向大于工人的储蓄倾向
。

国民收入在工人

和资本家 (或工资和利润 )之间的分配可以影响总储蓄倾向
。

因此
,

总会存在一种收入分配关

系
,

通过总储蓄倾向来使长期均衡条件得以实现
。

这样一种收入分配是 由投资决定的
。

而投

资不是由储蓄而是 由外生因素决定的
。

在卡尔多和帕西内蒂模型中
,

投资是 由自然增长率即

劳动力增长率和劳动生产率增长率所决定的
。

当自然增长率不变时
,

投资增 长率也不变
,

从

而
,

收入分配和利润率也不发生变化 (假定各阶级储蓄倾向不变 )
。

由此可见
,

后凯恩斯主义

分配论是建立在经济增长论基础上的
。

与之相 比较
,

古典经济学的分配论是建立在劳动价值

论基础上的
,

而新古典经济学的分配论则是 以边际生产率论为基础的
。

把收入分配与经济增长联系在一起
,

使得后凯恩斯主义分配论具有一个突 出的特点
,

即

它的实证性质
。

这种分配论的目的是要建立一种分配关系
,

使得长期充分就业均衡增长能顺

利实现
。

至于这种分配关系对于整个社会来说是否公平合理
,

它完全是不加以考虑的
。

这与



古典的尤其是李加图的分配论和新古典分配论显然不 同
。

建立在劳动价值论基础上的李加图

分配论试图证明资本主义社会收入分配的不公平性
。

而建立在边际生产力论基础上的新古典

分配论则企图证明资本主义社会收入分配的合理性
。

此外
,

以经济增长为基础的后凯恩斯主义分配模型存在一个内在的缺 陷
。

根 据 这 个模

型
,

如果一个经济的自然增长率等于零
,

那么
,

利润率也将等于零
,

这就意味着国民收入全

都归工人所有
。

这个结论是错误的
,

即使一个经济处在简单再生产阶段
,

利润率也不会等于

零
,

因为工人创造的新价值始终要大于劳动力本身的价值
。

这两者之间的差额被资本家作为

刊润占有
。

(二 ) 对李加图经济学的扬弃

后凯恩斯主义分配论一方面来 自凯恩斯有效需求理论的传统
,

坚持投资支配储蓄的基本

观点
,
另一方面

,

它又具有很深的李加图经济学的根源
,

坚持阶级的和剩余的分析方法
。

由

犷这个特点
,

虽然后凯恩斯主义分配理论能纳入李加图经济学的框架
,

但它得出了与李加图

不同甚至相反的结论
。

李加图认为
,

由于马尔萨斯人口规律的作用
,

工资必须被固定在生存水平上
,

以维持工

人及其家庭最低生活水平 为限
。

利润是 国民收入扣除工资的一个余额
。

也就是说
,

工资是外

生决定的
,

利润是一个剩余
。

这样
,

对于李加图来说
,

工人的储蓄倾 向是零
,

而资本家的储

蓄倾向很高
。

如若发生技术进步
,

其利益全部归于资本家
,

因为工资是固定的
。

新剑桥学派经济学家抛弃了马尔萨斯所谓的人口规律
。

他们认为
,

利润率是由自然增长

率和资本家的储蓄倾向决定的
,

而工资则是 国民收入扣除利润的一个余额
。

也就是说
,

利润

是外生决定的
,

而工资则是一个剩余
。

这样
,

新剑桥学派经济学家抛弃了生存工资和工人储

蓄倾向等于零的假定
,

但仍保留了资本家的储蓄倾 向大于工人的储蓄倾 向的假定
。

此外
,

技

术进步的利益大部分归工人所有
,

其原因要由充分就业有效需求的条件来解释
。
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的充分就业
,

必须保持一个不变的利润率和不变的收入分配
少

、

、

系
,

从而
,

技术进步率必须与

工资率增长率保持同步
.

这是从凯恩斯有效需求原理中得到的与李加图观点不同的结论
.

新剑桥学派对马尔萨斯人 口规律的否定和对李加图生存工资假定的放弃等观点是不无道

理的
。

但是
,

他们认为资本家的利润率和利润份额不会随技术进步而增加
,

这是难以接受的
。

作

为生产的组织者和管理者
,

资本家总是千方百计地追求技术进步
,

提高劳动生产率
。

如果没

有更高的更吸引人的利润率
,

他们怎么会如此热衷地去追求它 ? 实际上
,

新剑桥学派经济学

家之所以得出这个结论
,

是 因为他们假定资本一产出比例不随技术进步而改变
。

这是不符合

事实的
。

随着现代技术的发展
,

资本集约化程度的提高
,

资本一产出比例也会提高
。

如果是

这样
,

技术进步将会提高利润率和利润份额
。

(三 ) 对新古典分配论的否定

新古典分配论是价格理论的一个组成部分
.

它把生产要素分为劳动
、

资本和土地
。

每一

种要素的需求是 由边际生产力决定的
,

而供给则是 由该要素忍受的边际负效用所决定的
.

当

(下转第” 页 )



《感觉世界》的作者诗意地写道
: “

在生命的曙光微露的时分
,

一个极小的单细胞动物在水的世界里无 目的

地飘荡
,

偶尔会碰到石头上
。

经过千万年的发展
,

再碰到这种情况
,

它不再 和它的祖先那样只能 作 消 极 反

应
,

而是会运 动着原生质的身体离开这个障碍物
,

然后又开始它的旅行
。

这种动物已能觉知环境中的物体
,

并能对之作出反应
。

感觉世界就这样开始 了
。 ”

④由上千亿次 ( 10
, ,
亿次 ) 平方神经细胞组成的人的大脑

,

吏

是运动着万千原生质的一部十分精巧的生命机器
,

在亿万次上述性质的各种实践中
,

觉知 外界
、

适应 生 存

的功能高度发展起来
,

只有人才具有的反映能力于是就在其中形成了
。

自然选择
,

适应 生存
,

反映终于以分于

反应方式通过生理机制表现出来并被固定了下来 ; 社会实践
,

艺术创造
,

又使得人的反映能产生出艺术反映这

种高级心理活动的特有形式
,

并主要为大脑右半球珍贵地保存下来
。

诺贝尔医学奖获得者斯佩里研究表明
,

当一位艺术家进入创作时
,

其大脑右半球就有如月球向地球的一面那样亮明而光洁 ; 而左半球情况便相反
,

除有少许光亮外其余大部分 区域色泽暗淡
,

犹如月球背地球一面阴黑
。

巴甫洛夫根据条件反射学说创立了两

种信号系统理论
,

根据两种信号理论创立了脑型说
。

他把人的大脑划分成思维
、

艺术和介于二者之间的三种

类型
,

为我们正确对待自己的兴趣
、

才能
,

为发展艺术特长有效地造就出优秀文艺人才提供了科学依据
。

马

克 思主义尊重实践
、

尊重科学
,

马克思主义文艺工作者在全面正确了解了有关艺术反映的本质问题之后
,

对

待艺术思维
,

对待艺术实践
,

对待我们自身就都该有个实事求是的态度 了
。

反映

—
实践

,

实践

—
反映

,

艺术反映论青春常驻
.
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注 释
:

① 《感觉世界
·

感觉和知觉导 沦》
,

科学出版社 1 9 8 3年版
,

第 1 页
。

② 列 宁
: 《唯物主义和经验批判主义》

,

《列宁选集 》第 2 卷
,

人民出版社 1 9 6 0年版
,

第 1 80 页
。

③
“

实践唯物论
” ,

借用《德意志意识形态》里
“

实践唯物主义
”

这一提法
。

这跟某些人鼓吹的反马克思

义的所谓
“

实践唯物论
”

是两回事
。

④ 《感觉世界》 ,

科学 出版社 1 9 8 3年版
,

第 1 页
。
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今
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令
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今叫卜
.

令
.

令
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要素的需求与供给相等时
,

均衡价格和均衡数量就被决定了
,

从而该要素所有者在国民收入

中所占的份额就被决定了
。

这种分配论遭到了新剑桥学派的严厉批判
。

新剑桥学派建立的后

凯恩斯主义分配论本身就是对新古典分配论的否定
。

在卡尔多和帕西内蒂模型中
,

利润率和

收入分配完全不依赖要素的边际生产力
,

甚至与资本没有任何关系
。

它们是 由自 然 增 长 率

(劳动力和劳动生产力增长率 )决定的
。

假设资本家的利润收入全部用于储蓄
,

资本家储 蓄倾

向等于一
,

那么
,

利润率和收入分配就完全决定于劳动力增长率和技术进步率
.
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